

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Соловьевой Ирины Александровны
«Ценозависимое управление затратами на электропотребление на промышленных предприятиях»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Ключевая роль в реализации стратегии инновационного развития России отводится промышленным предприятиям, которые являются крупнейшим потребителем энергоресурсов. Функционирование оптового и розничного рынков энергии создают для промышленных потребителей возможность управлять электропотреблением, снижая затраты на электроэнергию, доля которых в себестоимости промышленной продукции достигает до 45% по отдельным отраслям. Однако отсутствие методических подходов и адекватного модельно-методического инструментария не позволяет решать задачу повышения энергоэффективности предприятий. Изложенное выше свидетельствует об актуальности темы данного диссертационного исследования.

Выполненный анализ литературных источников выявил недостаточную разработанность теоретических, методических и практических аспектов по проблеме диссертационного исследования в области теоретико-методологических основ и методов управления затратами на электропотребление промышленного предприятия в условиях инновационного развития, что определило цель и задачи и позволило выстроить логику диссертационного исследования. Объектом исследования автор выбрал промышленные предприятия, покупающие электроэнергию на оптовом и

розничном рынках электроэнергии России и реализующие программы организационно-экономического развития.

В результате проведенного эмпирического анализа автором доказано, что одной из причин низкой энергоэффективности промышленных предприятий России является высокая волатильность спроса на электроэнергию, приводящая к увеличению нагрузок на энергосистему и тарифов на электроэнергию и обусловленная неэффективностью управления графиками энергопотребления на предприятиях.

В процессе последовательного решения логически взаимосвязанного комплекса задач соискателем получены следующие результаты, имеющие научную и практическую ценность. Сформулирована концепция ценозависимого управления затратами, основанная на совокупности принципов управления, отражающих специфику процесса управления затратами и интегрирующая несколько методологических подходов. В соответствии со сформулированной концепцией автором разработана структурная модель ценозависимого управления потреблением электроэнергии, позволяющая на основе сопоставления параметров рынка электроэнергии и внутренних технологических и экономических характеристик производственного процесса предприятия обосновать управленческие решения по корректировке графиков энергопотребления и графиков производственных процессов с позиции сокращения затрат на энергопотребление. В целях реализации отдельных компонентов модели разработан комплекс методов оценки, планирования и прогнозирования затрат. Предложен организационно-экономический механизм ценозависимого управления энергопотреблением, определены возможные стратегии ценозависимого управления и разработаны алгоритмы их реализации. Рассматривая внедрение ценозависимого управления энергопотреблением на предприятии как инвестиционный проект организационных изменений, автором предложена оригинальная нечетко-множественная модель оценки эффективности проекта.

Указанные положения диссертационного исследования не только обладают научной новизной, но и имеют практическую ценность, обеспечивая решение задачи повышения энергоэффективности промышленных предприятий в условиях инновационного развития, имеющей важное народнохозяйственное значение. Практическая значимость и применимость полученных результатов исследования подтверждается результатами апробации.

В качестве замечаний необходимо отметить следующее:

1. Не раскрыт механизм выбора стратегии реализации проекта ценозависимого управления затратами на предприятии.
2. Не показано, как может измениться результивность внедрения проекта ценозависимого управления в зависимости от выбора конкретной стратегии его реализации.

Указанные замечания не снижают ценности работы. Судя по автореферату, диссертационное исследование в полном объеме удовлетворяет требованиям ВАК, является законченным научным исследованием, а ее автор, Соловьева И.А., заслуживает присуждения степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Профессор кафедры экономики
предпринимательства ФГБОУ ВО УГАТУ,
д.экон.н., доцент
e-mail: s-larissa@yandex.ru

Л.В. Ситникова

Адрес организации:

450008, Республика Башкортостан
г. Уфа, ул. К. Маркса, 12,
ФГБОУ ВО «Уфимский государственный инженерно-педагогический университет»
авиационный технический факультет
рабочий телефон: +7(347) 271-11-63

